



Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

REDACCION: DANUS 1
Administración. 1.745
Teléfono: Redacción. 2.078

Palma de Mallorca, Viernes 21 Agosto de 1942

AÑO IV :—: NUMERO 909
PRECIO: 25 CENTIMOS
Suscripción mensual: 5 pesetas

Entre aclamaciones, el CAUDILLO recorrió su tierra de Galicia

Le acompaña en el viaje el *Ministro Secretario del Partido*

Cien mil personas escucharon enfervorecidas las palabras de **FRANCO**



EN SANTIAGO DE COMPOSTELA

Santiago de Compostela. — S. E. el Jefe del Estado acompañado de su esposa doña Carmen Polo de Franco y del Ministro Secretario General del Partido José Luis Arrese y de los Jefes de sus Casas Militar y Civil General Moscardó y Julio Muñoz Aguilar, respectivamente, han llegado a esta ciudad a las doce y cuarto de esta mañana procedentes del Pazo de Meirás.

ASPECTO DE LA CIUDAD

La ciudad amaneció engalanada con colgaduras con los colores nacionales y bandes retratos del Caudillo par recibir al Jefe del Estado.

Salió a recibirle al límite del término municipal el Alcalde camarada José Valle Vázquez, suspendiéndose el trabajo y cerrando el comercio.

En la plaza de España, desde media mañana hallábase formada la centuria del Frente del Trabajo, Frente de Juventudes, IIX-Combatientes, Sección Femenina y Milicias del Partido, cubriendo la carrera hasta la Catedral.

LLEGADA DEL CAUDILLO

A las doce y cuarto en punto, el volteo de las campanas anunció la llevada del Jefe del Estado, que hace su entrada en la plaza de España en medio de enorme entusiasmo del público que no cesaba de gritar «Franco».

S. E. descendió del coche en la plaza de Fonseca y revistó las fuerzas de infantería que con bandera y música rindieron honores mientras la banda interpretaba el Himno Nacional escuchado bravo en alto por la muchedumbre.

En la plaza del Cardenal Martín de Herrera habíase congregado las autoridades civiles y militares presididas por el Gobernador Civil señor Bahamonde, el Jefe Provincial del Movimiento camarada Salas, el jefe comarcal Luis Legaz, la corporación municipal bajo mazas, el comandante militar de la plaza y otras autoridades y jerarquías así como jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición todos lo cuales saludaron al Jefe del Estado.

EN LA CATEDRAL

Después de ser cumplimentado por las autoridades S. E. subió la escalinata de la puerta Planeras para hacer su entrada en la Catedral. En el patio fué saludado por el Obispo de Compostela Dr. Muñoz Pablo y Cabildo Catedralicio.

El Generalísimo, bajo palio, cuyas barras llevaban los canónigos, dirigió al altar mayor del Apóstol, mientras el órgano interpretaba el Himno Nacional. En el altar mayor, el Jefe del Estado ocupó un reclinatorio junto al Arzobispo y permaneció de rodillas orando durante algunos momentos mientras el órgano y voces de la capilla entonaban el Himno del Apóstol, que era coreado por el público que llenaba el templo. Seguidamente el Jefe del Estado subió al camerín del Apóstol para abrazar su imagen y luego descendió a la cripta a orar ante los sagrados restos del Patron de España.

Acompañado del Arzobispo y Ministro Secretario General del Partido, séquito y Autoridades, pasó al archivo visitándolo detenidamente y con ello dió por terminada su visita a la Catedral.

DESPEDIDA EMOCIONANTE

Pontevedra. — S. E. el Jefe del Estado acompañado del Ministro Secretario del Partido y restantes personalidades del séquito

(PASA A LA SEPTIMA PAGINA)

La Medalla Militar al Capitán Celestino Añosa

El Ferrol del Caudillo.—Hoy se ha sido impuesta la Medalla Militar al Capitán don Celestino Añosa.

Asistieron al acto personalidades eclesiásticas, jerarquías del Movimiento, dotaciones de los buques de guerra y nutrida representación de todas las armas.

Efectuó la imposición el Almirante don Ramón Ozamis quien pronunció las siguientes palabras:

«En nombre del Jefe del Estado y por vuestro heroico comportamiento se os concede esta recompensa».

Inmediatamente después una banda militar interpretó el Himno Nacional y a continuación se celebró un desfile de todas las fuerzas ante las autoridades que habían estado presentes en la ceremonia de la imposición.—Cifra.

Bajo el signo de la reconstrucción

Trabajos de la Obra Sindical del Hogar, en Tarragona

Tarragona. — La Obra Sindical del Hogar en estrecha colaboración con el Sindicato Nacional de la Vivienda y respectivos Ayuntamientos ha resuelto que además de la constitución ya en vías de franca realización de la Casa, bloque «Alegría y Descanso» que se está construyendo en esta capital y que consta de ciento setenta y cuatro viviendas así como de doce viviendas construídas para los empleados de la Empresa ejemplar «Unión Azufrera», serán edificadas en breve unas doscientas cincuenta casas para obreros en pueblos de la provincia.—Cifra.

AYER LLEGO A PALMA el Embajador de Argentina

Han llegado de Roma donde han sido recibidos por el Santo Padre, el Embajador de la Argentina en Madrid, don Adrián E. Escobar y el Agregado cultural, invitado por el Consejo de Hispanidad, don Juan Carlos Goyeneche.

Se detuvieron en el Hotel Formentor donde pasaron un día y llegaron ayer a Palma.

Hoy visitarán la Catedral, la Lonja, otros diversos aspectos de la ciudad y se trasladarán luego a la Cueva.

Como se sabe, el Embajador de la Argentina, después de una intensísima labor de casi dos años ha sido trasladado a Río de Janeiro. Esto significa una gran pérdida para España, porque en estos dos años, las relaciones de España y la Argentina se habían intensificado enormemente.

La figura del Dr. Escobar es conocida en toda nuestra Patria que le ha llegado a considerar casi como a un verdadero hermano.

El Dr. Escobar es un hombre excepcional que concede a los problemas nuevos gran preocupación. Se interesa enormemente por todos los asuntos de España y de la Argentina.

Creo que Argentina debe dar paso a su juventud que ha sabido mantenerse en actitud intransigente con respecto a los viejos modos de la política rioplatense.

Creo también, que en esta juventud y en esta intransigencia se comprenden valores de una gran promesa y un

gran patriotismo que la vida oficial de la nación debe incorporar a su savia para no desbordarse.

En cuanto a la personalidad de don Juan Carlos Goyeneche queda claramente demostrada en una charla que sostuvimos anoche con él a raíz de la visita que giró personalmente a nuestra Casa, y que mañana publicaremos.

Anoche fué invitado a una comida íntima el Sr. Embajador por el camarada Véglison, Gobernador Civil y Jefe Provincial. El Dr. Escobar tenía a su derecha a la señora del Gobernador y en otros lugares tomaron asiento el joven director de la Revista «Sol y Luna», don Carlos María Goyeneche, catedrático de la Universidad de Buenos Aires, el Secretario Provincial del Movimiento Camarada Casas Bricio, don José María Parceló, el Presidente de la Asociación de la Prensa de Valencia camarada Angel Escurrea y el Cónsul de la Argentina en Palma Sr. Cittadini.

La tormenta de ayer en Barcelona

Barcelona.—Una gran tormenta se ha desencadenado sobre esta ciudad a partir de las nueve de la mañana.—Cifra.

Parece que Londres quiere sustituir el régimen bolchevique por otra oligarquía

Se busca ya un Zar eventual y en Berlín se conoce el nombre del candidato

Desesperados esfuerzos de Inglaterra para evitar el derrumbamiento de la resistencia rusa

Berlin.—Las agencias de Prensa comunicaron días pasados que el primer ministro británico, mister Churchill, había ido a Moscú. Un comunicado oficial, facilitado en Londres y en la capital soviética, lo confirmó. En los medios alemanes se interpreta esta visita del Jefe del Gobierno inglés a Stalin como un signo de la grave crisis que en estos momentos sufren los aliados. Churchill se agrega en Berlín—ha marchado a Rusia con un muestrario de los diferentes mode-

los de segundo frente que podrían interesar al Kremlin. Al mismo tiempo habrá podido estudiar sobre el terreno la situación de los rojos y formarse una idea de las perspectivas de resistencia ulterior que puede ofrecer el régimen bolchevique, en beneficio de la estrategia británica.

Parece que en Londres se confía en que los rusos continuarán combatiendo aún en el caso de que se derrumbara la máquina staliniana de

terror que tiene sumidos en la esclavitud a los desgraciados habitantes de Rusia. Se dice, en efecto, en Berlín, que se busca ya entre los numerosos príncipes disponibles, en el mercado de Whitehall un eventual Zar. Se conocen ya en la capital alemana el nombre del candidato y todas las particularidades de esta maniobra.

Que logre encontrar Inglaterra en la inhumana conformidad eslava un instrumento para sus planes se con-

sidera poco verosímil; pero la habilidad y tenacidad en que son maestro, los británicos no retrocede ante ningún obstáculo, y en el mismo momento en que mister Churchill acaba de estrechar la mano del dictador moscovita—se pone de relieve en Berlín—la diplomacia secreta londinense admite ya la sustitución del régimen bolchevique por otra oligarquía que obligue al Mujik a proseguir la lucha.

Por el momento—se afirma en Berlín—la popularidad de la U. R. S. S. en Londres alcanza su punto culminante, en razón a los desesperados esfuerzos, que efectúan los rojos, ante Stalingrado y en todo el sector del frente de su ataque, desde el lago Ilmen hasta Voronej, y mister Churchill habrá tenido ocasión este día, de aconsejar a Stalin sobre los problemas castrenses que, tanto en Moscú como a orilla, del Támesis, tratan de resolver los políticos, en lugar de los militares, como se hace observar, con satisfacción, en la capital alemana.

La batalla de las islas Salomón



En la batalla aeronaval desarrollada en aguas de las islas Salomón, lo de menos, a nuestro juicio, son los territorios en que —según afirma Washington— han desembarcado los fusileros norteamericanos. Lo verdaderamente importante es el resultado del choque marítimo en el que los anglosajones aceptaron a priori pérdidas serias, que más tarde han sido confirmadas con precisión por el comunicado de Tokio. Y es lo verdaderamente importante porque los barcos, y con los barcos, los aviones, son los que dan o quitan a los beligerantes la po-

sibilidad de operar en aquellas inmensidades oceánicas.

La acción era la primera de tipo ofensivo realizada por la coalición. Su objeto era alejar a los japoneses del sector de Tulagi, para impedirles su utilización como base contra las comunicaciones marítimas de Norteamérica con Australia y Nueva Zelanda. Se dice en Washington que las tropas norteamericanas lograron desembarcar en tres islas de las que rodean a Tulagi, desde luego, no ocupadas por los nipones, que se hallan establecidos en Buganville, Santa Cruz (esta en el archipiéla-

go de las Nuevas Hébridas) y en los demás territorios que en el croquis figuran dibujados en negro.

Todos los informes hacen suponer que los resultados logrados por los anglosajones han decrepionado en los Estados Unidos tanto como en la Gran Bretaña, y que las pérdidas navales sufridas por la flota coaligada la impondrán otro largo periodo de quietud, o por lo menos, la privarán de capacidad ofensiva. Las posibilidades de reacción en contra del Japon son, como puede deducir el lector, cada vez menores.

Disposiciones del BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO

EDUCACION NACIONAL.—Se dispone la distribución de un crédito de doscientas ochenta y siete mil pesetas para diferentes Institutos de Enseñanza Media. OBRAS PUBLICAS.—Se dictan normas para inspeccionar e intervenir los servicios de ferrocarriles tranvías y trolebuses y tramitar reclamaciones de los funcionarios de transportes.

La Industria del esparto en la economía Nacional

Por Lucas González Herrero

La industria del esparto en España, sus derivaciones y aplicaciones, son sobradamente conocidas, de todos, para ocuparnos en exponerlas. Y su importancia y trascendencia, es igualmente conocida. Como su total producción,—200.000 toneladas, actualmente, aumentables en la medida que se desee—, y los principales puntos de producción y centros industriales: Almería, Murcia, Albacete, Valencia, Jaén, Baleares, Granada, Ambas Castillas, entre las más importantes. Y lo mismo, su abundante variedad y su calidad excelente.



Uno de sus preciados productos,—del que vamos a ocuparnos,—es el papel de esparto. El esparto español es rico en celulosa; más rico que ningún otro. Alguna clase de él llega a contener el 50 por 100 de celulosa. Por eso el esparto nuestro goza de fama mundial y es el preferido por los industriales dedicados a la fabricación de papel de esparto.

Hasta bien mediado el pasado siglo no se implantó esta industria en España. Fué en Murcia y no tuvo éxito. Después se instalaron otras similares en el reino valenciano, que tampoco gozaron de más próspera vida. En la segunda década de nuestro siglo fué cuando, con la creación de la Sociedad Española de Papelería, tomó fomento y auge esta industria; y tan creciente fué, que hubo de multiplicar sus fábricas muy pronto la Papelería Española, por distintas regiones de la nación.

El papel que del esparto se obtiene, es el papel «pluma» de tan admirables cualidades, que

solo un profano en la materia,—por no interesarle en absoluto,—las pueden ignorar, por lo que no nos creemos en el caso de enumerarlas y enaltecerlas.

Con un pequeño cálculo aritmético puede verse en un momento la producción de este papel en España, que intensificado aquella, sobrepasaría la cifra de 150.000 toneladas, dado el total de hilos que recolecta de esparto, y toda vez que el 40 por 100 se convierte en pasta seca, que entra en la proporción del 50 por 100, en la fabricación de este papel.

La cifra, es el más alto exponente de nuestra no holgada, sino opulenta, situación ante el problema, y lo que ello representa en la economía nacional más lo que podía representar si se intensificara hasta donde alcanzan las poderosas disponibilidades de nuestra producción en esta materia.

Como colofón de esta somera divagación sobre tan trascendental asunto, expondremos algunas de las principales clases de nuestro esparto con las manufacturas que con él se realizan y que tanto pesan en nuestra balanza económica.

Están los denominados «curado blanco» «coccido común» «picado» con lo que se fabrica, desde la gaita hasta la alfombra, pasando por la estera, esterillas, felpudos, limpiabarros, cordelería de todas clases, de las que se forman las seras, espuestas, alpargatas, capachos, tapa, rellenos para asientos, y otra multitud de manufacturas que sería prolijo y pesado enumerar, ya que escaso será el que lo ignore.

Para terminar, la planta del esparto, que científicamente se la denomina en la Historia Natural «*Macrochloa Tenacissima*», es conocida entre el vulgo por los nombres «raigón», «centienta» y «malhierba». Nominaciones denigrantes, como peyorativas; pero injustas,—ingratas, diríamos mejor—, toda vez que tal se produce en nuestro suelo,—calidad y cantidad, tantos usos admite, a tantos fines responde, tantos productos ocupa y tal repercusión tiene en nuestra economía nacional.

Una tarde en la estación preventorial de Son Serra

No fuimos a indagar sino a convivir

En la Falange no falta el amor, la ternura, el desvelo hacia la infancia que sufre y que puebla. Falange Femenina en todas sus ramas es siempre maternal. Procura remediar y más aún prevenir...

nan el espacio con la satisfacción del triunfo.—«Sabemos una más». Sistema educativo y de unión. Suenan aquí cantos gallegos, vibran en el Norte notas de Andalucía. En un momento dado estas muñecas de hoy, entonan un mismo cantar español y sabrán también sus corazones responder al unisono bajo la batuta firme y

las niñas se acerquen a mí. Qué hablen ellas ¡Es encantador! Se rompen filas. Pedimos voluntarias para que nos digan cosas, muchas cosas... Al principio tímidas, ninguna se atreve. La Jefe las va llamando. Lentamente se acercan y al poco rato están todas en rededor nuestro. Preguntas. Las primeras respuestas en voz muy queda. Insistimos y se van animando. Pronto estamos en franca camaradería. Todas quieren decir, contar, recitar... Anitín, Marujú, Catalina. ¡Qué bien se está entre los niños olvidando a los mayores! Hablamos de José Antonio, de la Falange. Hablaron ellas. Una Camisa azul borra edades, acerca distancias y une corazones. Me contaron que son de Palma, otras de Valencia. No tienen prisa en marcharse. Están satisfechísimas. Saben por qué han venido a la estación y quien las quiere y quien las cuida. Aprenden a amar a la Falange. Otra obra magna de la Falange—Valencia, Mallorca, viven allí en santa hermandad. Acercar gentes unir regiones y sembrar amistades. UNION que es patria y es caridad, que es Cristo.



Hacen ejercicios gimnásticos. Difícil tarea para las instructoras. Jamás se aminoran estas niñas. Es la primera noción de orden y de disciplina que reciben. Y van saliendo atrosas... Nos despedimos de las pequeñas que después de la merienda tienen permiso para dar un paseo por el pinar. Saltos, bullas, caras alegres...

El Grupo Escolar de Son Serra, es un edificio magnífico, aunque para escuela sea como otros tantos poco acogedor. Mejor, muchísimo mejor estaría para Estación Preventorial permanente. Un esfuerzo económico, un poco de ayuda de unos, un pequeño sacrificio de otros y sería un hecho. El sitio es espléndido, las Camaradas están dispuestas y hay tantas niñas necesitadas...

Dormitorios amplios, comedor, cocina, duchas, etc. Despacho sencillo para la Jefe. Enfermería, donde están recluidas tres chiquillas monísimas y afortunadamente dolientes sin importancia. Una valencianita lista y dispuesta sentada en su cama recorta muñecos que ha aprendido a hacer en el Campamento. No se echa de menos. Se encuentra muy bien y no tiene prisa en salir...

Dentro de unos días otro turno. Solo están aquí 20 días, nos dice la Jefe con mezcla de satisfacción y de ansiedad. Poco es... pero las otras, las que van a venir, las que no conocemos todavía también lo necesitan. Un corazón femenino que se reparte entre todos los que sufren. Es la FA LANGE.

¡ARRIBA ESPAÑA!
A. T. de P.

les y enfermedades. Obra excelente, ignorada como otras muchas. Pero no importa. Lo esencial es que el bien se haga y se hace.

El FRENTE DE JUVENTUDES que es alegría y vida y esperanza de la Patria, invita a salir de callejones mal olientes y de casas apenas ventiladas a esas niñas endebles y raquíticas, predispuestas por falta de defensas a cualquier enfermedad. Las lleva de la sombra a la luz. FRENTE DE JUVENTUDES sabe que hacer vivir a estas niñas aunque sea por poco tiempo, cara al sol, bajo los pinos, es batalla incruenta y lenta contra enemigos emboscados que las acechan. Es ganar tiempo y ponerlas en condiciones de luchar. Es ganar vidas y es ganar almas...

Fuimos a la Estación Preventorial de Son Serra, no en plan de indagación, sino en plan de convivencia. La vida y el horario son distintos que en los demás Campamentos Femeninos. Más reposo. Juegos y ejercicios más moderados. Menos trabajo. Las pequeñas muy numerosas. (más de 80) cantan en el patio. Cantan satisfechas las canciones que ya saben y que han aprendido estos días. Canciones de España. Luego ensayan atentas, atentas otra canción, una nueva... que les va enseñando paciente la Instructora. Ellas mismas notan que alguna desafina. Quieren que sea perfecto su pequeño orfeón... Sonrisas, interrupciones y vuelta a empezar. Ya acordadas, las voces infantiles ll...

suave de la Falange. Una charla. Hoy es de Religión. ¡Cuántas mujeres que huzaron malas de verdad, que formaron en las filas anticristianas y antiespañolas, hubiesen sido excelentes y honradas si la voz sencilla pero digna y autorizada de una Camarada Azul hubiese llegado hasta su corazón virgen, infiltrando creencias y esperanzas... Dios y amor.

FRENTE DE JUVENTUDES llena este hueco para el mañana. Rezo del Sto. Rosario. Las pequeñas sentadas en el suelo, como sus Jefes van desgranando Avemarias cerca de la Cruz de los Caídos. ¡Cuántas aprenden a rezar en los Campamentos! Llega la hora de la intimidad. Ni charla ni discurso. «Dejad que

I Congreso Sindical Agro-Pecuario

Reglamento

Artículo primero. — Del día 19 al 25 de Octubre de 1942, organizado por la Delegación Provincial de Sindicatos y la Hermandad Sindical Provincial de Labradores y Ganaderos de Baleares, se celebrará en Palma de Mallorca un Congreso Agro-pecuario que se celebrará en la última de las indicadas fechas y simultáneamente tendrá lugar en dicha Ciudad una Exposición de Ganados y Maquinaria Agrícola.

Artículo segundo. — Formarán parte del Congreso todas las personas que, antes del día 10 de octubre lo hayan solicitado y tengan expedido a su favor el título de Congresista.

Artículo tercero. — El Congreso estará integrado por: Miembros de Honor, Congresistas Honoríficos, Congresistas Delegados, Congresistas Honorarios y Congresistas Activos.

Artículo cuarto. — Serán Miembros de Honor, los que por sus relevantes cargos públicos o por ostentar la representación de Entidades Nacionales dedicadas al estudio de la Agricultura o por otras causas, reciban tal nomenclatura.

Serán Congresistas Honoríficos, las Autoridades Provinciales, los Alcaldes de los Municipios de la Provincia, las Jerarquías del Partido, los Jefes de los distintos Servicios Sindicales de carácter Agrícola o Pecuario, los que desempeñan o hayan desempeñado algún cargo en las Corporaciones o Asociaciones de igual carácter y los Jefes Sindicales y de Hermandades de Labradores.

Congresistas Delegados los que al efecto designen las Corporaciones y Entidades Provinciales y Locales.

Honorarios, los que así lo soliciten (1); y Activos, todos los demás (2).

Artículo quinto. Los Congresistas Delegados deberán acreditar su representación mediante comunicación del Organismo que los designe, dirigida a la Hermandad Sindical Provincial de Labradores y Ganaderos.

Artículo sexto. El Congreso de las materias que oportunamente se anunciarán teniendo como primordial finalidad el estudio de los más importantes problemas agro-pecuarios, redactando las correspondientes Ponencias y formulando las conclusiones que, como más conveniente solución de aquellos, han de elevarse a los Organismos Superiores con súplica de que se resuelva en consecuencia.

Artículo séptimo. La preparación del Congreso correrá a cargo de la Comisión Organizadora y del Comité Ejecutivo que funcionará en el seno de la misma. Dichos Organismos designarán las Secciones encargadas del estudio y exposición de las Ponencias.

Artículo octavo. Estas serán redactadas en forma clara y concisa y con conclusiones de importancia bastante para ser sometidas a la deliberación del Congreso.

Las Ponencias para su aprobación deberán ser entregadas a la Comisión Organizadora antes del día 1.º de Octubre próximo.

Artículo noveno. Con antelación a la celebración del Congreso, se darán a conocer las Ponencias que en el han de tratarse y con rela-

ción a las mismas podrán los Congresistas presentar, por escrito y con veinticuatro horas de anticipación a la fecha en que deban ser objeto de debate, todas las adiciones y modificaciones que tengan por conveniente.

Artículo 10. Abiertas las sesiones del Congreso, se pondrán a discusión las Ponencias anunciadas, siguiendo el orden que previamente se establecerá y que podrá alterar la Presidencia, por lo que al finalizar cada sesión se dará a conocer, a los Congresistas, el orden del siguiente día.

Artículo 11. Las deliberaciones serán dirigidas, con las más amplias facultades, por la Presidencia que ejercerán: El Excmo. señor Gobernador Civil de Baleares Jefe Provincial del Movimiento, el Delegado Sindical Provincial y el Jefe de la Hermandad Sindical Provincial de Labradores y Ganaderos, o sus Delegados, según el orden establecido. Actuará de Secretario el de la Delegación Sindical Provincial y en su ausencia quien designe la Presidencia.

Artículo 12. Todos los Congresistas con el permiso de la Presidencia podrán intervenir en el debate. Se dará preferencia en orden de prelación a los que con la anticipación antes señalada hubie-

sen presentado por escrito adiciones o modificaciones a la ponencia que se discuta. Dichos escritos serán leídos si la Presidencia lo considera conveniente.

Artículo 13. Una vez suficientemente debatidas las ponencias a criterio de la Presidencia se procederá a formular y redactar las conclusiones definitivas a la misma.

Artículo 14. Solamente los Congresistas tendrán derecho de asistencia a las sesiones que no tengan carácter público.

Artículo 15. La Comisión Organizadora publicará el LIBRO DEL CONGRESO, en el que se insertará, en la extensión que se estime procedente, las deliberaciones, ponencias y conclusiones.

Artículo 16. La Presidencia y Comisión Organizadora decidirán sobre los prescrito en el presente Reglamento, así como también, sobre cuantas cuestiones, que no estando previstas, surgieren.

Palma, Agosto de 1942.

(1) Al solicitar la inscripción abonarán 25 pesetas y se les remitirá gratuitamente el «Libro del Congreso».

(2) Al inscribirse abonarán 1 peseta.

Los Estados Unidos y su aliado británico

Impresiones de Berlín, transmitidas de Madrid por Transocean (EXCLUSIVO PARA «BALEARÉS»)

Los fracasos británicos han producido un notable cambio en el tono que hasta ahora emplearon los norteamericanos en sus relaciones con Inglaterra, representado por una cierta emancipación del modelo británico en la iniciativa política de los Estados Unidos. Se dan muchos ejemplos que demuestran que la Casa

Blanca sigue cada vez más la tendencia de desarrollar su propia política independientemente del aliado británico. El Delegado para los Asuntos relacionados con el Préstamo y Arriendo, Stettinius, realiza una revisión de las obligaciones de los Estados Unidos a fin de determinar claramente y con precisión la exportación de los más importantes materiales de guerra que sean necesarios para la estrategia y producción comunes norteamericana y británica. Claro está que pretendiendo que la variabilidad tan rápida de las situaciones estratégicas aconseja en muchos casos convertir dentro de los mismos Estados Unidos en municiones etc. las materias primas objeto del programa de Préstamo y Arriendo. Con otras palabras, que la distribución y reparto solo quedará en manos norteamericanas, arbitrariedad hasta presunción que hasta el presente nadie se atreviera a hacer frente a la Gran Bretaña. Otro ejemplo lo ofrece, respecto a esta nueva actitud de Norteamérica la manifestación hecha por el Comisario de Colocación Obrera, Mac Hutt, con ocasión de una entrevista concedida por el mismo a la «Reuter» cuando dijo que su país había rendido más en la organización de su economía de guerra y del empleo de fuerzas activas de trabajo en el transcurso de tres trimestres del año que los ingleses en los tres años de guerra. El «Boston Herald» no ha sido menos franco al referirse a la escasez de visión estratégica de Gamelin, Lord Gort y Churchill cuando dijo: «Nuestras derrotas en esta guerra pueden reducirse a un denominador común y éste es la falta de inteligencia militar». Esta expresión no habla mucho en favor de una actitud respetuosa ante el aliado. Que los acontecimientos en la India no contribuyen a aumentar la confianza en la intuición e iniciativa británicas se desprende de los comentarios que a este respecto se han hecho en los Estados Unidos estos últimos días. Las pérdidas en el Mediterráneo y el desenlace de la batalla de las Islas Salomón harán aumentar el ya existente pesimismo sobre una colaboración anglo-norteamericana en busca del éxito.

Real Sociedad Hípica de Mallorca

DOMINGO 23 • A las 4 tarde

5

emocionantes carreras de caballos

GASOGENOS

que funcionan siempre y bien; 'pregunte a quien tenga uno'

Instalaciones rápidas en coches y en camiones

Agencia Ford, calle Aragón 73

DEPORTES

Los efectivos del Mallorca | Habrá Estadio en Mallorca! para esta temporada

Sureda y Mezquida firmaron ayer tarde

Puntualmente, con más disciplina que en ninguna otra ocasión, vienen celebrándose los entrenamientos en el campo de Buenos Aires bajo la dirección del «mister» mallorquín Sebastián Alzamora.

Se nos había asegurado ayer que en el campo de Buenos Aires serían recibidos nuevamente jugadores muy destacados que en la pasada temporada defendieron los colores del club y que este año retrasaban algo la firma de sus compromisos.

La noticia que antecede y el ansia existente en un gran núcleo de lectores de nuestras páginas deportivas por saber quiénes vestirán este año la camiseta de uno y otro club nos llevaron por segunda vez al campo del Mallorca. Nuestra visita ha sido fructífera ya que hoy podemos facilitar a nuestros lectores la lista de los jugadores que defenderán los colores del Campeón de Baleares. Son los que damos a continuación:

Porteros.—Sureda y Oliver.
Defensas.—Damián Oliver Mezquida y Vázquez.
Medios.—Medina, De la Rubia, Salvador, Simonet, Sanchiz.
Delanteros.—Escarrer, Mino Borrás, Grech, Arnau, Vidal, Turro, González Prieto.

De todos los que nombramos solo los peninsulares dejaron de asistir al entrenamiento, pero han asistido a varias sesiones cuando de comienzo el Campeonato Regional.

Como anunciábamos, ayer dió comienzo el afirmado del terreno de Buenos Aires. Un buen núcleo de obreros trabaja en él. Se quita en primer lugar la maleza, y luego se recubrirá todo el terreno de juego con tierra bien cribada sin piedras que dará seguridad a los jugadores en su desenvolvimiento.

Hablamos con un directivo mallorquinista por la tarde, quien nos aseguró que todos los jugadores que habían renovado sus compromisos con el club, habían sido atendidos con las consideraciones que se merecen y que todos habían dado pruebas de un gran amor al Club. Espero añadió—que este año se distinguirá por la penetración verdad entre ellos y nosotros.

Mino, el notable extremo derecha que firmó ya por el C. D. Mallorca cuando vino en calidad de prueba, contra-ajo ayer matrimonio y su llegada es esperada de un momento a otro para fijar su residencia definitiva en Palma.

Fernando Salvador, tuvo la desgracia de perder a su padre en uno de los pasados días, habiendo solicitado permiso al club para permanecer unos días más junto a su familia, permiso que le fué otorgado por la directiva del Mallorca.

Fernando Salvador ha anunciado ya que se pondrá en camino uno de estos días y lo hará posiblemente para coger el vapor de Valencia.

Grech que se encuentra con permiso en Barcelona espera poder hacerse con un pasaje para trasladarse a Palma y su llegada puede producirse de un correo a otro.

Medina estuvo con su mujer en Canarias y cablegráfico hace unos días, que emprendía el viaje de regreso a Mallorca. De no ocurrir novedad el canario Medina se en-

contrará en su jaula a tiempo para disputar el primer encuentro de Campeonato de Baleares.

Sebastián Alzamora que por primera vez en su vida deportiva ejerce el cargo de entrenador de un equipo de responsabilidad, está dispuesto a demostrar que también en la Isla pueden encontrarse los elementos necesarios para dirigir la formación técnica y práctica de un club.

Sus sesiones de entrenamiento (hasta ahora le hemos visto dos) están sujetas a un completísimo método. Una a su explicación teórica la ejecución práctica y parece increíble que jugadores que siempre fueron conceptuados como «rebeldes» se hayan sometido tan rápidamente a las órdenes de un jugador que todavía el año pasado jugó en calidad de tal con ellos.

Anoche a la terminación del entreno, Alzamora se mostraba satisfecho. No había tenido que lamentar ni una sola ausencia. Todos habían cumplido exactamente sus ordenanzas, y esperaba con el material disponible poder hacer algo a lo largo de la temporada.

RAT

En nuestro número extraordinario del 18 de Julio abogamos en nuestra páginas deportivas por el establecimiento en Palma de Mallorca de un estadio. Pedíamos a la Alcaldía que se preocupara de esta cuestión que era de vital importancia para el desenvolvimiento de los deportes de nuestra juventud, y una de las cosas que faltaba en una capital de la importancia que tiene hoy la nuestra.

Cuando nos parecía a nosotros que el asunto dormía el sueño de los justos, nos hemos dado cuenta de que nuestra equivocación era total. Hay quien tiene a su cuidado el plantel de la juventud sana mallorquina y no está dispuesto a que aquellas ideas caigan en el vacío más absoluto. Una personalidad provincial de la Falange un espíritu deportivo cien por cien, está dispuesto a hacer llegar el proyecto hasta las autoridades superiores y exponerle la importancia y trascendencia que tiene para luego llevar a la práctica la construcción del Estadio.

Nosotros, nos sentimos satisfechos y orgullosos al mismo tiempo de sentirnos atendidos de tal forma, y no regatearemos esfuerzo ni entusiasmo a los encargados del proyecto hasta verlo realizado.

Los buenos deportistas mallorquines pueden darse por satisfechos con solo saber que el proyecto no duerme, y más podrán estarlo cuando sepan que se llevará a efecto.

Tal vez no tardaremos mucho tiempo en poder dar a conocer detalles de gran interés con relación a esta obra.

Con quién jugará José L. Riera?



Muchas han sido las gestiones que se están realizando para trasplantar a este buen jugador que se llama José Luis Riera. Varios son los clubs de primera división que se han interesado por su ficha, y uno solamente, que con toda fuerza realiza su intento y no está dispuesto a abandonar su empeño. Es este el Atlético Aviación.

No sabemos por el momento si el Constanza asentirá o no a las proposiciones que aquel club le hace, pero de todas formas sea cual fuere la decisión si José Luis no se queda en Mallorca la afición, la sana afición balear, habrá de dolerse de que un jugador de su valía sea restado a un equipo como el Constanza en momentos en que tan necesarios le serán sus servicios.

Esperamos que la solución que se de, sea la más adecuada a los intereses del fútbol balear.

DIPUTACION

Reunión de la Comisión Gestora

Presidida por el camarada Pedro Vila se reunió ayer la Comisión Gestora de la Diputación Provincial.

Han sido aprobados: El acto de la anterior. Las cuentas por servicios provinciales. Un dictamen de la ponencia de Hacienda proponiendo que por el Cuerpo Médico de la Beneficencia Provincial se formulen nuevas tarifas para la exacción de los derechos inherentes a los servicios que en el Hospital se prestan a personas pudientes. — Un dictamen proponiendo se implante en la provincia con carácter voluntario el servicio de Cédula fotográfica, autorizando a los señores recaudadores del impuesto de cédulas para que concierten la forma de su realización.

Agradecida: Se acordó agradecer a don Antonio Bonnin Humbert el donativo de juguetes para los asilados en la Casa provincial de la Infancia.

Un plazo para formación del amillaramiento.

Se enteró la Comisión de que la Dirección General de Propiedades y Contribución Territorial ha resuelto conceder un plazo de un mes para formación de los amillaramientos solicitados por distintos Ayuntamientos de la provincia, el cual sólo será prorrogable cuando se acredite la realización de los correspondientes trabajos, y que en tanto se formen aquellos continuará aplicándose el recargo transitorio establecido por la Ley de 22 de Enero de 1942 sobre la contribución rústica en tanto no quedase absorbido por los recargos diferenciales y sucesivos del 20 por 100 anual de tal contribución.

Suscripción: Se acordó suscribirse a la revista «Cooperación».

Y después de discutidos y aprobados otros asuntos de trámite fué levantada la sesión.

Información de la Isla Homenaje a Sor Ana María del Santísimo Sacramento

Organizado por la A. C. de Valldemosa, se han celebrado en esta villa en los días 15 y 16 de este mes, dos actos en homenaje de otra hija inclita de Valldemosa, la Venerable Sor Ana María del Santísimo Sacramento, escritora mística, explicando breves pasajes de los escritos y poesías de la Venerable, destacando su obra mística en el libro titulado «Exposición de los Cantos d'Amor de l'Amic e Amat, del Beneventurat Ramon Lully».

El segundo acto celebrado en la tarde del domingo día 16 tuvo como marco la casa donde nació la Venerable, situada entre los ventusos olivos y algarrobos de la Torre propiedad de don Bernard Marqués Ripoll.

Rodeado de las autoridades locales y de todo el pueblo de Valldemosa, procedió el Rdo. Sr. Cura Párroco don Juan Mir al descubrimiento y bendición de una lápida colocada en la pared de la casa que conmemorando el hecho del nacimiento de la Venerable, dice así: «Aquí nació el 5 de enero de 1649 la Venerable Ana María del Santísimo Sacramento, monja del Convento de Santa Catalina de Sena de Palma, fallecida en olor de santidad el 20 de febrero de 1700».

Asistieron como padrinos los niños José Marqués Ferrer, y Ana María Marqués Calafat, hija del propietario de la finca.

En el testero de la misma pared se hallaba un cuadro de Sor Ana María rodeado de guirnaldas de flores y mirtos, y entre los colores nacionales y de la A. C.

Inmediatamente de bendecida la lápida, habló el R. P. Jorge Estarrás, Pbro. C. O., natural de Valldemosa, sobre la «Fama póstuma de Sor Ana María» dando a conocer de una manera documentada todas las vicisitudes que hasta ahora ha tenido el proceso de la fama de la Venerable, indicando algunos hechos históricos de curaciones milagrosas, profecías cumplidas, y otras mercedes alcanzadas por intercesión de la homenajeada.

Fiestas patronales En Capdepera

Programa de las fiestas populares tradicionales que han de tener lugar en esta villa en las fechas que se indican, organizadas y patrocinadas por el Ayuntamiento.

Día 23 de Agosto de 1942.—A las 17'30.—Grandes carreras en el hipódromo de «Son Jaumell».

A las 21.—«Revetlla» en la Plaza de José Antonio, con disparo de fuegos artificiales, y Concierto musical por la Banda de esta villa.

A las 22'30.—Verbena en la plaza de España amenizada por la Orquesta Acroama, de Felanitx.

Día 24.—A las 19'30.—Cuecañas, y juegos variados, para muchachos.

A las 21.—Concierto por la Banda de música de esta localidad.

A las 22'30.—Verbena con la misma Orquesta del día anterior.

Día 25.—A las 20'30.—Concierto musical bajo la dirección de don Pedro A. Massanet.

A las 22'30.—Gran Verbena Final, amenizada por la renombrada Orquesta Acroama, en la Plaza de España, artísticamente adornada y con instalación de amplifonores de sonido.

Capdepera, Agosto de 1942.— LA COMISION.

La continuación tomó la palabra el Rdo. don Jorge Company, Pbro. y Vicario de San Nicolás, quien, todo emocionado, dió las gracias y la enhorabuena a la A. C. de Valldemosa que, dirigida con acierto por su Consiliario el Rdo. don Antonio Cabot, Pbro. y Vicario de esta villa, ha sabido impulsar el recuerdo y la fama de esta esclarecida Hija de Valldemosa.

Seguidamente lo hizo el Sr. Cura Párroco y demás autoridades asistentes, así como al pueblo que estaba presente y al dueño de la finca donde se celebraba tan grandioso éxito.

Como broche final, el Rdo. don Bruno Morey, recitó una poesía original titulada «Valldemosa».

Una salva de aplausos premió a los distinguidos oradores, y luego de visitar las distintas dependencias de la casa donde vino al mundo la Venerable, regresaron al pueblo todos los asistentes al homenaje.

Club Marítimo San Antonio de la Playa (C'an Pastilla)

Sábado noche a las 10'15
GRAN VERBENA
amenizada por la ORQUESTA ACROAMA
Para la entrada se exigirá el último recibo.

HUEVOS A 12'50
No deje sorprender su buena fé, los huevos que le ofrecemos actualmente no son de cámara.—
Son frescos, revisados y garantizados
Frío Industrial, S. A. :: Viñaza, 20

Próxima inauguración
de
L I S
Arte - muebles - decoración
luminotecnia
Máxima distinción
Plaza de la Seo, 4
(junto a la Catedral)

A Shirley Temple, aquella niña del Cine, le han dado el primer beso

A toda una generación de niños y grandes les ha encantado durante unos años— y no cortos, por cierto— Shirley Temple, aquella niña prodigio que nos hacía llorar y reír con su arte desde la pantalla.

Hizo infinitas películas a cada cual más bellas y sentimentales. Era el retoño de matrimonios a punto de desunirse y que el amor filial reanudaba y estrechaba. Bailó muchas veces— ¡tan pequeñita como era!— las famosas claquetas y cantó con una vozita enternecedora y llena de musicalidad sugestiva. No hay quien no recuerde a Shirley Temple. Su carita singular llegó a todos los rincones del mundo, y su gesto de travessía proporcionó muchos buenos ratos a todos los públicos.

Luego se fué haciendo una niña mayor, y desapareció de la pantalla.

Y AHORA...

Ahora Shirley Temple tiene catorce años— ¡cómo pasa el tiempo!— Se ha convertido en una verdadera señorita, con sus pulseras y sus trajes de moda, y con todo el encanto de su fresca juventud.

Y ha empezado de nuevo a trabajar para el cinematógrafo.

En el tiempo en que ha permanecido alejada de los Estudios ha completado su educación, ha seguido los estudios necesarios para ser una señorita culta, en posesión de idiomas, capaz de sostener una conversación nada vulgar. Al mismo tiempo se ha convertido en una actriz, en lo que se llama en la escena una damita joven. Y, según parece, representa a maravilla, hace su trabajo a satisfacción de los más exigentes directores.

Pronto se verá de nuevo a Shirley en las salas de cine. Pero no nos dirá nada de aquella pequeñísima que nosotros conocimos y admiramos. Ahora será otra cosa, que también moverá a la admiración.

Sus directores y la publicidad que han empezado a hacer a la joven actriz nos la presentan como admirable en la representación de papeles de los más afamados autores, desde Shakespeare a Bernard Shaw.

UNA PELICULA

Según nuestros informes Shirley Temple acaba de rodar con gran éxito una película que se titula: «La señorita Annie Rooney». En esta película ella hace un papel de jovencita muy de nuestros días, o sea, muy moderna. E interpreta a la perfección pasajes líricos y pasajes llenos de humor y de gracia, tanto que ha conmovido a todos los que ya conocen la cinta.

Naturalmente en esta película se desenvuelve o desarrolla una trama amorosa. Para Shirley Temple hacía falta un galán. Y este galán se ha encontrado en el jovenísimo actor Dickie Mooré.

Nos dicen que en Hollywood existe una gran transformación a partir de la guerra. Imperan allí los actores que pudiéramos llamar «mayores», tales como Gable, etcétera, y las actrices jóvenes en belleza, pero no en años, o mejor dicho veteranas, y los muy jóvenes. Todos los demás se han aliado para menesteres de los servicios del conflicto bélico por que atraviesa el país, y sólo de cuando en cuando actúan con apresuramiento en algún film, durante algún permiso o vacación.

Por eso el protagonista Dickie, con Shirley, en esta película es un muchacho, un adolescente de diez y seis años.

LIOVH SONY ZEIG
Naturalmente los admiradores de Shirley Temple han tenido la emoción de saberla volver al cine. Hacía diez años, poco más o menos, que ella siendo una niña dijo adiós a los millones de es-

TRASPASO COLMADO
Jaime II. 25.000 pesetas
Informes: Anuncios Mallorca

¿CANAS?
NO VACILE!
ROM QUINA MELIS

VENTA EN TODAS PARTES
PERMITE LA PERMANENTE

Los éxitos de taquilla

En Hollywood no existen más que veintres estrellas del calibre necesario para asegurar éxitos de taquilla a los empresarios. Así lo asegura Ernst Lubitsch, que hizo la lista y se negó a darla, pues se contentaba con explicar que en ella estaban incluidos Gary Cooper y Marlene Dietrich.

Si se tiene en cuenta que allí se gastan unos doscientos millones de dólares al año y que el reintegro de esta suma depende en gran parte del éxito de sus estrellas, dicha lista, tan reducida, permite formarse una idea sobre el talento de estos dos actores y su categoría dentro de la constelación universal del cine. Harían falta varias páginas para dar algo más que un resumen biográfico de cada uno de ellos.

MARLENE DIETRICH

Nació en Weimar, hija de un oficial del Ejército alemán caído en Rusia en 1916. Educóse en la ciudad de Goethe, y en Berlín en el Conservatorio de Música. Quiere ser violinista, pero al relajarse una muñeca dióse a la escena. En el film comenzó como extra, más rápidamente adquirió fama internacional desde su caracterización en «The blue angel». Su aparición en Hollywood la hizo con el film «Marocco», todos la recuerdan en «El expreso de Shanghai», en «Angel», en el «Jardín de Alá», etc. La última película llegada a España es «Siete pecadores». Otra no presentada aún es «Destry Ride, Agrin».

Marlene decía hace muy poco a Herbert Marshall: «Quiero hacer constar algo muy importante para mi reputación. Todo lo que

nago es espontáneo y jamás, está calculado para llamar la atención, aunque ni yo ni nadie puedo calcular cuáles serán las consecuencias. Por eso a menudo se han hecho los más diversos comentarios sobre mis atavíos, mis peinados, mis gestos o mi tipo femenino».

GARY COOPER

Gary Cooper vino al mundo en Helena (Montana). Nació el 7 de mayo de 1901. Probó, con fortuna diversa, tener una ocupación en Hollywood: corredor de comercio, caricaturista, agente de publicidad, algo en que ganar su vida, que no pudo resolver hasta trabajar como extra en un estudio.

Sus primeras películas fueron de las primitivas sobre el Oeste. Las últimas, esas películas de caballistas, no conocidas aún aquí: «El llavero», «El cow-boy y la dama», con Merle Oberon; «El hombre del Oeste» con Doris Davenport; «Una aventura del Buffalo Bill», con Jean Arthur; «La policía montada del Noroeste», con Madelaine Carroll; una nueva versión de «Beau Geste» y «El sargento York». El público le ha confundido a menudo en la ciudad americana del cine con Randolph Scott, que se le parece bastante, especialmente en la película de Mae West «California te llama» («Go West young man»).

Persianas enrollables

ELEJABARRI
precios y calidad sin competencia: Técnica Moderna calle Pedro A. Peña, 34.

GACETILLAS

ASTORIA

CARTELERA

CINES

ACTUALIDADES.—«Carmen de Triana» y «Anita la peiroja»: Noticiario FOX.

ASTORIA.—Estreno de «¿Aún no conoce a Korff?» y «La vestida de rojo» (reestreno).

BALEAR.—«Cupido sin memoria» y «La bella rebelde», dos producciones Radio en español.

LIRICO.—Estreno de «El pobre Pérez», cinta española. En el mismo programa «Un marido a precio fijo».

MODERNO.—«El tigre del ring» con Bocazas y «La tonta del lote», creación de Josita Hernán.

PRINCIPAL.—«La Macaquita», con Fernando. «Anónima Riulot», ambas en español.

ORIENTAL.—«No quiero, no quiero» y «Granaderos del amor».

PROTECTORA.—«La locura de Shanghai», con Fray Wray y Spencer Tracy, «Nadando en seco» por Bocazas.

RIALTO.—Myrna Loy en «Mademoiselle Doctor», «Señorita en desgracia» con Fred Astaire.

Esta selecta sala nos ofrece hoy viernes un nuevo estreno, aguardado con mucho interés y que promete constituir un éxito grandioso, ya que en él reaparece el grandioso actor Heinz Ruhman.

¿Aún no conoce usted a Korff? es el título de la película, que sin duda proporcionará unos momentos llenos de humor a los espectadores.

Esta película constituye una de las mayores creaciones del famoso actor Heinz Ruhman y su presentación en Barcelona constituyó uno de los más destacados acontecimientos de esta temporada.

En el mismo programa de hoy tendrá lugar la reposición del extraordinario film en español «La vestida de rojo», magnífica creación de los notables artistas Barbara Stanwich y Gene Raymond.

Completará el programa el estreno del último Noticiario Ufa.

Para tí, MUJER

El calor y la sed

No sólo para vuestra salud, sino también para vuestra belleza, es nocivo beber con exceso cualquier clase de líquido.

Es indudable que el calor que se deja sentir con toda su fuerza en esta época, invita a la bebida de refrescos, helados y simplemente agua, pero no es menos cierto, y sin duda lo habéis comprobado vosotras mismas infl-

dad de veces, que cuanto más se bebe, mayor es la sed. Si la cosa parase aquí menos mal; pero es de todo punto improcedente cargar el estómago con un peso inútil por todos conceptos, que además suele alterar la digestión normal de las comidas.

Mas como no es difícil aconsejar abstenciones y esta misión ya queda cumplida, queremos también ahora daros un consejo práctico para los casos apuntados.

Cuando la sed aprieta a consecuencia del calor, si os halláis en vuestra casa o en sitio donde sea posible realizarlo, os aconsejamos introducir las manos en agua fría y enjuagaros la boca también con varios buchets de agua fría, siempre que resistáis la tentación de beberla una vez en la boca.

Este procedimiento os refrescará de momento y evitaréis la bebida, que da nueva sed y hace, además sudar, añadiendo así al calor y la sed una nueva molestia.

Teatro Principal

HOY

El más deseado restreno

LA

MACAQUITA

La inolvidable creación de

FERNANDEL

¡EL COLMO DE LA RISA!

En el mismo programa:

ANONIMA RIULOT

Dos films en español

MANGUERAS TUBOS DE GOMA



Casa Codina

General Mola, 8 - Palma (Junto al Borne)

MAQUINA ESCRIBIR

«Underwood»

VENDO

Son Campos, 7 (ensanche). Palma

El Dr. Juan Alzina y Melis

especialista en enfermedades nerviosas y mentales, visitará en Palma el sábado, día 22 y el lunes, día 23; mañana y tarde en el consultorio del Dr. Solivellas, calle San Felio n.º 9.

PROTECTORA

Todos los días
Éxito del soberbio programa doble

La locura de Shanghai

FAY WRAY

SPENCER TRACY

Un portentoso film en español

Nadando en seco

(BOCAZAS)

¡El colmo de la comicidad!

Próximo miércoles

Noches de Nueva York

SPENCER TRACY

Vampiresas

La más espectacular y alegre de las revistas

TEATRO LIRICO :: Sábado 22 a las 10 noche :: DEBUT

Gran Compañía Española Coreográfica

con la primera bailarina de la Opera de París **LUISA HELIOS**

20 bailarinas - Atracciones diversas - 20 profesores de orquesta • Un espectáculo de calidad presentado a todo lujo

Las Letras y las Artes Lo español El Paseo del Borne

Por Manuel Machado

Por MIGUEL VILLALONGA

¿Qué es esencialmente y taxativamente lo español?

Abriremos una encuesta entre nuestros escritores sobre este punto de la esencia y características principales de lo español... Sospecho que tardaríamos bastante en llegar a un acuerdo. Y aun quizás no llegaríamos por esta vez. Pero siempre se habría desbrozado un poco el camino para este conocimiento que tanto nos interesa y que formaría la base de un espolonismo consciente y acaso de una espolonización eficaz.

Porque bueno es saber que, hace más de cuarenta años, yo—con un descazo que por entonces tenía cierto mérito, porque estaba muy reciente nuestro desastre colonial y corría muy válida la frase de Costa sobre la necesaria «europización» de España—, yo dije que mejor sería «espolonizar» a Europa... Y sigo diciéndolo hoy.

Por mi parte, ahora no voy a hacer sino algunas preguntas sobre el particular, con la esperanza, empero, de suscitar tal vez respuestas que iluminen la cuestión.

¿Qué es lo español? Cuando un escritor francés—por ejemplo—dice de otro de los suyos que tiene una gracia «muy francesa», se ve que él sabe muy bien lo que dice y que sus lectores lo han de entender perfectamente... ¿Puede ocurrir otro tanto entre nosotros, es decir, entre escritores españoles...?

Porque yo me atrevería, a pesar de la enorme dificultad de las definiciones, a distinguir bastantemente la caracterización andaluza de la gallega y de la madrileña. Y aun, dentro de Andalucía,

la sevillana de la cordobesa o granadina; pero si se me pregunta por lo específicamente español en general... no sabría apenas qué decir. Y aun sospecho que a la mayoría de mis compatriotas les ocurriría, sobre poco más o menos, lo mismo... Esto me hace pensar que estoy, al hablar de lo español, muy por debajo de mi auditorio o de mis lectores, los cuales, no estando obligados a discriminar, y menos a exponer, sus conceptos sobre esa noción, pueden acogerse a la definición «definitiva» que daba del hombre aquel que dijo: «El hombre es... lo que todos los españoles sabemos».

Y la verdad es que no lo sabemos, y mucho menos podríamos explicárselo a nadie de un modo claro y satisfactorio.

La «gaieté gauloise» y el «humour» inglés están perfectamente definidos como notas típicas, entre otras, de esas dos naciones, respectivamente. Y dondequiera que se manifiestan reconocemos luego a Francia y a Inglaterra sin ningún género de duda. ¿Cuál es, en cambio, lo que pudiera llamarse característica o predominante reveladora de lo español?

Myo Cid Rodrigo Díaz de Vivar es a través de la Historia y de la Leyenda—poema, crónicas y romances—un tipo español representativo. Muy español, a todas luces. Pero, aparte sus facetas universales, que las tiene muy notables, ¿dónde está lo específicamente español de Rodrigo Díaz? Concretando: ¿Cuándo es más español el buen Rodrigo? ¿Cuándo conquista reinos para Alfonso VI o cuando, al pelear delante de sus propias hijas en Valencia, exclama sencillamente: «Ahora verán mis hijas cómo se gana el pan», según el famoso poema que «tizo» Per Abat, y que es el documento más próximo a la verdadera existencia real del héroe?...

Quede aquí esta primera pregunta sobre lo español. Yo no sé—sinceramente—contestarla.

Sólo me atrevería a afirmar una cosa: entre regalar un reino y pelear por la comida hay, sin duda, una gran distancia... Pues bien; lo seguro es que en todo lo que abarca esa distancia no se encuentra ciertamente «lo español». ¿Habrá que echar por otro camino?



¿Qué es lo español?

Cuando un escritor francés—por ejemplo—dice de otro de los suyos que tiene una gracia «muy francesa», se ve que él sabe muy bien lo que dice y que sus lectores lo han de entender perfectamente... ¿Puede ocurrir otro tanto entre nosotros, es decir, entre escritores españoles...?

Porque yo me atrevería, a pesar de la enorme dificultad de las definiciones, a distinguir bastantemente la caracterización andaluza de la gallega y de la madrileña. Y aun, dentro de Andalucía,

Estos son los poderes

(A la madre de Ramón García Noblejas)

Por José María SACHEZ-SILVA

Ahora que la general y peculiar desgana española presencia imposible el apagarse de los símbolos y los gritos en las paredes de las ciudades ahora que en los campos se deshace el laurel y la piedra de muchas tumbas heroicas y la mejor sangre busca su puesto lejos de la Patria, viene a caer en accidente—¿qué no es accidente?—el último de los García Noblejas. Ha caído cuando esta poca gloria que nos cabe a los hombres en el cuenco de las manos iba a verse sobre el mármol que recoge la breve crónica del servicio de una familia española. Venía ya sobre Madrid el soldado y la carretera de Villaviciosa de Odón, estrecha, hundida a ratos y siempre cruzada en verano por innumerable regueros de langosta, ha sido el oscuro, cotidiano, impensado lugar de su acabamiento.

riódico con Ridruejo y Ruiz Venacaci y anduvo mirándolo todo con su mirada curiosa de niño grande. Conocido de un día, camarada de años, su muerte me ha producido una singular pesadumbre. Aquí la tragedia, mucho más que entre los antiguos, cul-



rina sobre el Destino y se depura por encima de los falsos dioses. Es el último varón de la familia, rescatado a la muerte rusa para morir a poco en el centro desahogado de una jornada vulgar. Esta muerte sin preceza trae, en cambio, un oculto signo de milagro. ¿Habrá tarea en el cielo de combatientes que nos está reservado? Al menos, allí están

ellos ya, quizás tirando de cuantos quedamos, para hacer memorable y fecundo el sacrificio de la Falange, para hacer de él el mayor y más continuo de los tiempos modernos.

La muerte del último García Noblejas nos deja sin sucesión una entera aristocracia del valor en servicio. Y nos trae a los puntos de la pluma esa inaudible arenga a nuestros muertos que a diario nos brota a los falangistas. Una arenga en que les pedimos exasperadamente su retorno a las filas clareadas el su paso adelante sobre la tierra de nadie. Es posible que soñemos. Más he aquí la voz de otro que se fue: «Solo está de veras despierto el que tiene conciencia de estar soñando». De ellos, de los que no están, será el triunfo como una herencia para quienes lo merezcan. Porque ellos son la verdad de España y sólo la Verdad es para los pueblos el fermento de la Victoria.

Pienso muchas veces, al ver caer a diario lo mejor de la Falange, que quizás esté ahí el secreto de lo que vendrá. Tal vez cayendo un poco cada día en las brechas respectivas con el fusil, la azada o la pluma, dando, regalando lo más puro de lo nuestro, consigamos para una jornada futura, la total puesta en marcha del pueblo español. Muy fuerte será el empuje de los huesos amontonados y grande su resistencia para que sobre ello, camine el porvenir sin hundir los pies en el barro de las sendas abiertas. Y a la postre, cuando no quede ni uno de las antiguas, de las primerísimas filas, sentimos ya avanzar tras su sombra, como un hombre solo, la multitud uniformada que no ha nacido aún.

Esos son los poderes. La Historia va a devolver la frase tónica referida no al mando material sino a la presencia, a esa presencia casi palpable que deja sobre los hombres la virtud de la sangre derramada por una Patria mejor. Empujando con sus almas sin brazos estarán invisibles nuestros camaradas. Y quizás, entonces, una voz lejanísima aipe todavía el esfuerzo con un viejo grito olvidado: ¡Arriba España!

Soñares en Porto-Cristo (Manacor)

En irmejorables sitios dentro de pinares y parques. Inmediatos a playa ideal para baños. Informes y ventas: El Cuevas del Drach

CHAPAS — TABLEROS — MADERAS
M. CANELLAS — A. MARQUES MARQUES, 32

APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA
por un coste módico, utilizando sus ratos libres, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien retribuido. Centenares de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida folleto, condiciones y detalles gratis.
ACADEMIA C.C.C. • Centenario, 6 • SAN SEBASTIAN

EN VERANO EL GRAN LICOR
CAZALLA LLUBI
PALMA DE MALLORCA

Cierto amigo que estaba de retorno de muchas cosas, me confesaba que había pasado unris horas agradabilísimas en el paseo del Borne.

«El placer era en sí tan puro, tan ingenuo, que casi no podía aquilatarse y aún menos definirse. Cinco años de snobismo y algarabía cosmopolita me separaban de lo provinciano y comedido. El Borne fué para mí un sedante. La música apenas se oía; las señoras, vestidas de negro, ignoraban a Proust; las señoritas, acompañadas de sus novios, paseaban lentamente; eran sanas y honestas, como en las novelas de Palacio Valdés. Todos aquellos placeres, en los que yo recreaba mi juventud burguesa, me hubieran costado quince céntimos: el alquiler de un sillón. Libre del barman y sus mixturas, del jazz y sus estrépitos, de los germanos doctos, de los ingleses banales y de los franceses enfáticos, yo volvía a sentirme tal como fui—y debería ser—: apacible y burgués. Deliciosamente cursi».

Y proseguía mi amigo, evocando sus recuerdos de juventud:

«...Entonces era el Borne el eje mundano de nuestra ciudad. Los días de fiesta, por la tarde lo frecuentaban, hasta el anochecer, las criadas y soldados. Después irrumpían, muy peripuestas, las señoras y muy solemnes, los caballeros. Y en cuanto a las «damiselas» ¿cómo no he de recordar aquellas maniobras que teníamos que hacer los «pollitos» —asi se nos llamaba— cuando pasábamos delante de sus padres? Salvo excepción de parentesco, o bula de noviazgo formal, no podíamos acompañarlas oficialmente. Debíamos, pues, separarnos de ellas, cada vez que cruzábamos por delante de sus familias. Los papás, muy graves, discutían de política, asegurando que o Maura sería la salvación de España o Lerroux, su perdición. Todos coincidían en afirmar que la guerra europea no duraría más allá de cinco semanas. ¿Cómo no habían de inspirarnos respeto aquellos sesudos varones! Las mamás, vestidas de negro, y sofocadas por el calor y el corsé, no eran menos temibles y majestuosas. Algunos usaban impertinentes. Y no lloj más».

«Y el Borne tenía un prestigio que lograba apaciguar a los exaltados; hasta los niños reír. naban sus perras, y esto que eran entonces más llorones que hoy —«¡Bueno, no vamos a enfadarnos aquí, en medio del Borne!»—solía decir el comandante» honestamente del mundo y sus no adversario político don José Andrade. Y ambos—el militar unitario y el republicano federal—encamados por ese conjuro bajaban el diapason de sus «ópicos». A más de un niño le vi callarse, súbitamente avergonzado de sus patuletas, al darse cuenta de que estaba alborotando en p'le. no Borne...»

«Aquellas primas mías, currentonas y solteras, decidieron, antes de que toda esperanza se marchara para no volver, gustar honestamente del mundo y sus variedades. Es decir: frecuentar algún domingo que otro, el paseo del Borne y hasta, si ello se terciaba, la horchatería de Oriente. Tales propósitos necesitaban varios requisitos previos: en primer lugar, la compañía de una señora casada (y aun de un caballero, caso de entrar en la horchatería). Después, un traje nuevo, mejor dicho, dos, pues las señoritas que asistían al Borne llevaban siempre el mismo vestido, eran objeto de críticas por parte de las lenguas ociosas y viperinas... Aquellas primas mías—¡Soñor, eran cuarenta años de reprensiones!—cumplieron escrupulosamente todos los trámites, pero les flaqueó la voluntad mundana al entrar en el paseo del Borne. Temerosas de su audacia, se sentaron en segunda fila (sillas aéreas a diez céntimos) protegidas por los sillones de la primera, y en toda la velada apenas si se pegaron los labios, y ello en voz baja, como en la iglesia, las contadas veces que se decidieron a hacerlo».



«El paseo del Borne era grave y solemne como el salón de baile del «Círculo». A un pimpic

botas del Casino le oí expresar su opinión sobre las fiestas de sociedad. Hablaba con aplomo y respeto... —«¡Aquí no hay que venir a divertirse: el que quiera divertirse tiene que ir a calles más estrechas!»

«(A veces pasaba en un landeau destartado, el capitán general, muy puesto de sombrero de copa y acompañado de sus ayudantes. Tanta era su grandiosidad que no podía apearse y confundirse con el resto de los mortales; que animaban el paseo... la brigada militar se aprestaba a rendirle honores, pero S.E., con un gesto a lo Ambrosio de Spinola los rechazaba ajablemente...»

Se azaró mi amigo. Fraulín Schurtz, atestada de sabiduría y complejos, venía a nuestro encuentro.

«No le digas a ésta que habíamos del Borne. Sabe tanto y ha viajado tanto, que no comprendería nada.»

La Exposición Nacional de Bellas Artes de Barcelona

El pintor José Gutiérrez Solana

Por Carlos Ribera

El jurado calificador de la actual Exposición Nacional de Bellas Artes de Barcelona, han concedido la medalla de Honor Extraordinaria, es decir, el máximo galardón, al pintor José Gutiérrez Solana.

Es posible que todavía a mucha gente la haya llenado de asombro esta noticia.



El sino de Gutiérrez Solana como expositor ha sido siempre el de ser tomado a broma o el de haber sido violentamente denigrado. El sarcasmo, la indignación y el no disimulado desprecio de los amantes de la pintura «sensata» hacia este extraño temperamento, hacen pensar, en primer lugar, que nunca siado nunca Solana un cualquiera susceptible de pasar desapercibido, y en segundo lugar, que Solana está anudando continuamente el foso que le separa de todo lo bonito, agradable y adocenado.

La independencia del temperamento de Solana es tal, que aún a sus admiradores, se les presenta siempre el problema, al ver algo suyo, de clasificarle como hombre a la antigua o a la moderna. Vemos que Solana, apartado en absoluto de todas las corrientes artísticas modernas es ante todo, un inventor de técnica pictórica y un descubridor irónico y sencillo de un Mundo limitado, deshecho, feroz.

Son sus temas predilectos lo muerto y su comparsa: lo pedregado, lo estático, lo que está estancado, lo turbio, el pingajo roto, lo incomplejo y lo abandonado.

El que vaya a ver los cuadros de Solana con la idea que habitualmente se tiene del artista, esto es, de creador de belleza, se quedará estupefacto al verse crudamente invadido por el mundo tenebroso en que el pintor se mueve con toda tranquilidad. A Solana le gusta exponer sus cuadros y suele acudir a cuantos certámenes se organizan, y a pesar de lo desfavorable de su actitud—el estar al margen de su tiempo y lo extraño de su visión del Mundo—, es Solana un pintor de tal fuerza sugestiva que siempre termine por cautivar hasta el ignorante, en cuarto se ha habituado al ambiente de sus obras, de modo que siendo un artista totalmente revolucionario, por oposición a lo académico, y fuera de toda clasificación y orden, ha sido un pintor galardonado en cuantas Exposiciones se ha presentado.

Para nosotros, el secreto de Solana, refiriéndonos a su técnica, su acción directa, eso que tenía Velázquez y Goya, lo tiene también Solana y por eso al hablar de la pintura española actual, es imposible el dejar de nombrar a José Gutiérrez Solana.

Solana no se detiene en la bella pincelada, ni en la composición armoniosa, ni en matices y finuras de grises, ni en nada de eso; él va directamente al asunto, esto es al tema por él imaginado o entrevisto, a realizar el tema que le pide su temperamento sea como sea; si al acabar la obra resulta que hay manchas raras de color, bien; si el cuadro ha resultado decorativo, muy bien; pero si lo acabado es atroz a la primera mirada, es igual; al artista no hundido el pincel sin otras preocupaciones, en el alma del asunto.

Se le tacha por eso a Solana de pintor literario, cerebral; nadie lo niega; sólo que su literatura es viva y plástica y su intelectualismo de una fuerte originalidad sintética.

Se comprende que fuera de España aún sea más sensacional la admiración por este pintor que en su misma Patria. En el año 1938, después de celebrada una Exposición de obras del Greco, expuso en París, en la Galería Beaux Arts. Se le hizo un catálogo magnífico y la crítica le llenó de elogios, el Museo de Ville le compró un cuadro y el Sen de Panme otro.

Es un éxito más de la actual Exposición de Bellas Artes de Barcelona, la serena justicia con que ha otorgado la máxima recompensa.

Sensacional baratura

Grandiosa liquidación de un sin fin de modelos última novedad surtidos para señora y niñas.

Aproveche tan buena ocasión y ahorrrará muchísimo dinero.

«Calzados Bades» - Anselmo Clavé, 19

FRANCO recibe en Galicia patentes demostraciones de inquebrantable adhesión y cariño

En Vigo, el CAUDILLO habló a la multitud

(VIENE DE LA PRIMERA PAGINA)

Allegado a esta ciudad a las dos de la tarde. Esta hallábase engalanada profusamente con las banderas nacionales y del Movimiento atributos del Partido. La industria y el comercio paralizaron sus actividades para sumarse al apoteósico recibimiento que dispensó el enorme gentío congregado en la Gran Vía y en los alrededores del palacio provincial.

El Generalísimo acompañado de Arrese, revistó las fuerzas de infantería que le rindieron honores. Ante la escalinata de la Delegación Provincial recibieron al Caudillo el Ministro de Marina Almirante Moreno, el Alcalde de la ciudad que le dió la bienvenida y en nombre de la misma, el Director General de Sanidad doctor Palanca, autoridades y jerarquías provinciales y otras personalidades. Después de los saludos de rigor, penetró S. E. en el Palacio Provincial dirigiéndose seguidamente al balcón principal para corresponder a las entusiastas aclamaciones del pueblo, que requebra la presencia del Caudillo a los gritos de Franco, Franco, Franco S. E. permaneció largo rato en el balcón y durante este tiempo sucediéndose ininterrumpidamente y con gran entusiasmo las aclamaciones y vivas a España y a Franco. Desde el balcón el Generalísimo pasó a uno de los salones donde fue obsequiado con un almuerzo, al que asistieron, además de las personalidades que componen su séquito, las autoridades locales y otras personalidades.

A primera hora de la tarde el Caudillo continuará su viaje hacia Marín para visitar la Escuela Naval Militar y desde allí en uno de los destructores de la marina de guerra se dirigirá a Vigo para asistir a la magna concentración que se celebrará esta tarde en aquella ciudad.

VIAJE TRIUNFAL

El viaje de S. E. el Jefe de Estado desde el Pazo de Meirás a Pontevedra ha constituido una potente demostración de inquebrantable adhesión y cariño, especialmente en Santiago, donde devinose unos momentos. Por diversos puntos del recorrido, cruzándose con la comitiva de S. E. numerosos camiones en los que viajaban camaradas que esta tarde se concentraban en Vigo. Estos expresaron su adhesión al Caudillo con entusiastas aclamaciones y tiempo que agitaban banderas. Asimismo los vecinos de los pueblos por donde pasó S. E. tributaronle caluroso homenaje de simpatía y cariño. — Cifra.

20.000 PRODUCTORES SE CONCENTRARAN EN VIGO

Pontevedra. — Unos 20.000 productores de esta comarca que participarán en la magna concentración de Vigo se han concentrado durante la mañana de hoy ante la Delegación Sindical Provincial. Más tarde salieron en dirección a Vigo para unirse con sus camaradas de aquella comarca con los cuales desfilarán ante S. E. el Jefe del Estado. — Cifra.

MOVILIZACION GENERAL DE LA FALANGE DE PONTEVEDRA

Vigo durante la mañana de hoy se recibió abundante información de toda la provincia dando cuenta de la movilización general de la Falange de Pontevedra para asistir a la magna concentración

de esta tarde. El transporte de los afiliados se efectuó con todo orden. La ciudad presentaba un aspecto animadísimo y todas las calles se hallaban engalanadas. Alrededor de las tres de la tarde comenzaron a concentrarse en el lugar donde se celebraba el acto, los productores de las diferentes sindicatos de la provincia. — Cifra.

VIGO ESPERA AL CAUDILLO

Vigo. — El Jefe Nacional de la Falange llegó a las 5'25 de la tarde procedente de Marín a bordo de un destructor de la marina de guerra. Le acompañaban su esposa y el Ministro Secretario General del Partido camarada Arrese, el Ministro de Marina el Jefe de la Casa Militar de S. E. General Moscardó y el Jefe de la Casa Civil señor Muñoz Aguilar.

Estaban también presentes el Vice-Secretario general del Movimiento camarada Luna, el Almirante Jefe del Departamento y otros. En el muelle de trasatlánticos fué recibido por el Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento camarada Rodríguez Acosta, el Alcalde y Jerarquías.

Las baterías costeras y las del crucero «Navarra» hicieron sus salvas de ordenanza, rindiendo honores una compañía del Regimiento de Infantería núm. 56 con bandera y banda de música; los buques surtos en el puerto hicieron sonar las sirenas e izaron los gallardetes de gala. Toda la ciudad está engalanada en espera de la llegada del Caudillo de la Patria.

ENTUSIASMO APOTEOSICO

Vigo. — El Cudillo dirigió la palabra a las seis menos cuarto de la tarde a una muchedumbre formada por más de 100.000 personas que se apiñaban fervorosas en el centro de la ciudad. Inmediatamente después de pasar revista a las tropas que le rindieron honores en el muelle el Jefe del Estado marchó a la tribuna pasando revista antes de subir a ella a las centurias de las milicias del Partido.

Junto al Caudillo ocuparon puestos su esposa, autoridades y séquito. En otra tribuna estaba el Obispo de Madrid Alcalá, autoridades eclesiásticas y militares y los Gobernadores civiles de las cuatro provincias gallegas, todos los jefes provinciales de servicios y otras Jerarquías.

Al terminar su discurso el Jefe del Estado, el público enardecido prorrumpió en delirantes aclamaciones y los gritos de Franco y Falange se escucharon largo rato. Al abandonar la tribuna S. E. y séquito que le acompañaba, el público rompió las barreras de las formaciones para aplaudirle con frenesi y rodearle en el más entusiasta y apoteósico de los delirios.

El Caudillo presenció luego el desfile de las milicias del Partido y del Frente de Juventudes, correctamente uniformadas y magníficas de disciplina.

Seguidamente S. E. se dirigió acompañado de su séquito al salón de la Casa de Vigo, donde le fué ofrecida una copa de vino español por el Ayuntamiento de la ciudad.

A las 8'30 de la tarde y rodeado continuamente de las más fervorosas aclamaciones de la ciudad por su presencia, el Caudillo de España emprendió el viaje de regreso a su residencia del Pazo de Meirás, por carretera.

Mañana

publicará «BALEARES» unas interesantes manifestaciones del Catedrático argentino y Director de la Revista «Sol y luna» don Juan Carlos Goyeneche, huésped del Consejo de la Hispanidad.

El ilustre hispanista honró anoche nuestra casa donde habló para «BALEARES».

La Romería de San Bernardo

Ayer, festividad de San Bernardo, se celebraron en el Monasterio de la Real, solemnes cultos en su honor, que como de costumbre se vieron muy concurridos.

A primera hora de la mañana fueron muchos los devotos del Santo Abad de Claraval, que se trasladaron al caserío del Secar para asistir a la misa y luego de visitar los puestos de fruta cumplir con la tradición: comprar manzanas y membrillos.

Por la tarde la concurrencia a primeras horas, no fué muy numerosa, pero al atardecer era realmente extraordinaria, llegando a su apogeo a la entrada de noche.

Hubo servicio extraordinario de tranvías y a más de ello un reguero imponente de gentío se dirigía a pie a la «Fiesta de San Bernardo».

Seguramente es esta una de las fiestas que se conservan con más fuerza, que todos los años se ve igualmente concurrida, que no decae. Pocos serán los palmesanos que pudiendo dejen de asistir a la popular Romería, ora unos momentos ante la imagen del Santo y dar unas vueltas por la Plaza, en donde numerosos puestos de fruta, invitan a comprar el acostumbrado ramillete de membrillos.

A media noche se desencadenó una fuerte tempestad que deslució la romería y dejó desiertos momentáneamente aquellos parajes.

Una vez más el refrán se cumplió y San Bernardo apagará el calor. O por lo menos así parece...

Nota de la Sección de Radiodifusión

Se recuerda a todas las entidades y particulares que sean propietarios o concesionarios de instalaciones de Telegrafía (telegráficas, telefónicas, radio-telegráficas, de radiodifusión, líneas microfónicas, instalaciones de altavoces, etc.), que la Orden del Ministerio de la Gobernación publicada en el Boletín Oficial del Estado de 31 de Julio de 1942, fija un plazo de tres meses que termina el 31 de octubre próximo para remitir a la Dirección General de Correos y Telecomunicación, los datos que se señalan en el artículo primero de dicha Orden, en evitación de la declaración de clandestinidad y aplicación de las sanciones correspondientes.



Madrid.—El «Boletín del Movimiento» publica una disposición de Ex-Cautivos nombrando Delegado Provincial del Servicio en Santa Cruz de Tenerife a Edmundo Francés Nuñez de Arenas. —Cifra.

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Domingo 23 agosto, a las 6 tarde



J. Mari Perez — Tabernero

Quinito Caldentey



“Gallito Chico,”



PAQUITO MASCARENHAS

Et más joven y más grande de los rejoneadores con 2 bravos toros de López Plata

CON 6 NOVILLOS TOROS DEL DUQUE DE PINOHERMOSO



FERIA INTERNACIONAL DE MUESTRAS

Barcelona.—Esta mañana se ha reunido el Consejo directivo de la Feria Internacional de Muestras de Barcelona, que se celebrará del 8 al 25 de septiembre. Presidió la reunión el Alcalde.—Cifra.

ENTREGA DE TITULOS

Segovia.—En la Academia de Artillería de Segovia se ha verificado el solemne acto de la entrega de títulos a varios alumnos de la misma.—Cifra.

OBRAS FERROVIARIAS EN OVIEDO

Oviedo.—Se han iniciado las obras de construcción del ferrocarril Pravia-Cangas de Esvanesa que tendrá un recorrido de 70 kilómetros. Su presupuesto es de 75 millones de pesetas.

Con motivo de la iniciación de estas obras ha habido gran entusiasmo entre el vecindario de todos los pueblos por donde cruzará la línea en su recorrido ya que todos resultarán notablemente beneficiados con este nuevo ferrocarril.—Cifra.

Después del fracaso inglés en Dieppe

"Un segundo frente que dura diez horas,"

(Prensa alemana)

"Es una medida que forma parte de la política general,"

(Prensa inglesa)

"Una vez más han sido arrojados al mar los ingleses"

(Prensa francesa)

HABRA MAS GOLPES DE MANO

Nueva York.—Los diarios norteamericanos esperan otros golpes de mano análogos al de Dieppe.

Los comentaristas de radio califican el ataque de Dieppe como un mensaje de esperanza para los pueblos ocupados, y su repetición general culminará en la invasión del continente.

El «New York Times» declara que la incursión ha sido un ensayo ejecutado con precisión y osadía. Añade que llenó su finalidad no solamente en Dieppe si-

no en Alemania, por lo que ha de llegar a todos los pueblos de Europa y a todos los países aliados.

OPINA «EL TIMES»

Londres.—Comentando la incursión de Dieppe, el editoriaista del «Times» afirma que esta incursión ha sido la mayor operación en el suelo francés y seguidamente se pregunta que si esto no es la apertura del segundo frente, ¿qué alcance puede darse?

El articulista prosigue: «No se trata de una improvisación para satisfacer las necesidades por la situación de la URSS u otro punto; es una medida que forma parte de la política general.

Es el mejor medio de poner a prueba las operaciones combinadas. Además presume que en esta región existen instalaciones que había interés en destruir. Y finalmente se trata así mismo, de obtener informaciones sobre los métodos alemanes.

Termina el periódico diciendo que sería insensato suponer que con la operación de Dieppe, el sistema general de defensa alemana ha sido puesto a prueba.—Efe.

COMENTARIO FRANCÉS

París.—El intento anglo-norteamericano de desembarco en la costa del Canal de la Mancha es objeto de comentarios de todos los periódicos, parisinos.

«Petit Parisien» dice: «El intento de desembarco en gran escala de ingleses y yanquis ha terminado con una derrota aniquiladora».

«Le cri du Peuple» dice: «Una vez más los ingleses han sido arrojados al mar. La población francesa ha observado un comportamiento disciplinado».

«La France» socialista afirma: «Jamás podrá constituirse en Francia el segundo frente. La respuesta europea ha sido dada ya a las órdenes de Moscú».

«Le Matin»: «La derrota de ayer no solo constituye un fracaso militar sino también un desastre político de Churchill».

«Aujourd'hui»: «Para hacer fracasar esta loca aventura de Dieppe ha bastado con que intervinieran fuerzas regulares de la costa,

sin necesidad de acudir a las reservas».

«L'Ouvre» dice: «Los ingleses han continuado fieles a su tradición al utilizar en el intento de desembarco a canadienses, norteamericanos y degaullistas. El intento ha fracasado rotundamente. La población francesa no reaccionó en ningún momento a favor de los británicos».—Efe.

LA PRENSA ALEMANA

Berlin.—La operación combinada de ingleses y norteamericanos contra Dieppe es comentada en primera plana por todos los diarios berlineses, que publican detalladas informaciones acerca del intento de desembarco.

«Un segundo frente que dura diez horas»; «Catástrofe de una invasión intentada por orden de Stalin» y «La invasión de Churchill, ha sido un segundo Dunkerque»; tales son los titulares que insertan los periódicos con gran relieve.—Efe.

Comentarios

Franco en su tierra natal

Por noticias telegráficas que en nuestra edición de hoy vamos a conocer, llegará a toda la emoción del viaje triunfal que por tierras gallegas está realizando el Caudillo. Todavía se recuerda, con fervor de muchos españoles hacia quien nos conduce por los caminos de la paz en un mundo en guerra, como vibró Cataluña, la sana y digna Cataluña victoriosa, con la estancia del Generalísimo, con motivo del aniversario de su liberación.

Ya el Ferrol, cuando supo la noticia de la visita del Generalísimo, vibró con entusiasmo indescriptible y la ciudad entera se engalanó como en un auténtico día de fiesta. Tras la visita a su ciudad natal Franco, correspondiendo al afán del pueblo que le vio nacer, ha recorrido la provincia que al que, en el amor profundo que siente por España en su conjunto, está orgulloso de ella; Galicia, aportó con Castilla, el mayor número de combatientes a la Cruzada Salvadora; Galicia, cuna de un buenismo patriótico a toda prueba, dio cuanto es y cuanto vale, jugándose todo por las banderas de Franco, desplegadas a los aires españoles, enrarecidos por turbulentas y bajas pasiones políticas sobre las que triunfaría, mos en nombre de la verdadera España. De esta auténtica España de la que Galicia, que vio nacer a nuestro Generalísimo y Jefe Nacional, dio también vida a tantos y tantos españoles de vida heroica sacrificados en aras de un verdadero ideal. ¡Arriba España!

El Frente de Juventudes es un sistema de formación de la Juventud, que no habla con la Historia, desde hace muchos siglos. Protege sus Campamentos.

No ha sido un ensayo sino un desembarco en gran escala

París.—La agencia de información francesa se refiere al desembarco británico en el puerto de Dieppe, y dice que contrariamente a las afirmaciones inglesas, lo de este desembarco no ha sido un ensayo sino un desembarco en gran escala. Buena prueba de ello son las considerables fuerzas aéreas, carros blindados, fuerzas de infantería y artillería empleadas.

Los efectivos de tropas alemanas que están destacados en las costas han sido bastantes para rechazar el intento.

Este desembarco británico ha servido para demostrar que el sistema de defensa costero funciona automáticamente en cuanto sorprende al enemigo como ya se comprobó en unas recientes maniobras.

Berlin.—De fuente militar informa la D. N. B. que los ingleses desembarcaron 30 tanques algunos de ellos de construcción norteamericana. La destrucción de 28 de ellos demuestra que el desembarco no fué una sorpresa para el mando alemán.

Londres.—Los buques que participaron en el desembarco de Dieppe llegaron a los puertos de la costa meridional de Inglaterra.

La mayor parte del día han funcionado las ambulancias y ya

Dicen en París: lo habían hecho durante toda la noche. La última barcaza llegó a puerto al mediodía.—Efe.

Dicen los Soviéticos

"El avance alemán tiene un caracter particularmente grave EN EL SUR"

Estocolmo.—En las regiones del Don y del Cuban el enemigo ha ocupado extensas regiones de importancia industrial principalmente en los sectores de Viasma, Rostov y otros, dice en un comunicado el servicio de información soviético, y agrega que la URSS ha perdido material de mucha consideración.

Durante el mes pasado —precisa luego el comunicado bolchevique— se elevaron desde el 15 de mayo al 15 de agosto a 600.000 hombres, 2.240 tanques, 3.172 cañones y 2.198 aviones, as pérdidas soviéticas.

Por otra parte reconoce que el avance alemán tiene un carácter particularmente grave en el Sur.—Efe.

Ejecución de un atracador en La Coruña

La Coruña.—En la mañana de hoy ha sido ejecutado Bartolomé Bargay Santaacruz, condenado a sufrir la última pena por el Consejo de Guerra, autor convicto y confeso de un atraco a mano armada, realizado el día 24 de enero, en que dicho individuo dió muerte a un conductor de automóvil en el que Bargay Santaacruz viajaba. Después de haberle asesinado y despojado de todo su dinero arrojó el cadáver al arroyo.

El asesino estaba reclamado por las autoridades de diferentes puntos de España y había sido condenado por tribunales franceses.

Información Telegráfica de la Agencia EFE

Ha caído en Rusia ESTEBAN HORTY

Budapest.—Se comunica oficialmente que Esteban Horthy ha caído heroicamente en el frente del Este.

Esteban Horthy era hijo del Regente de Hungría y gozaba de gran popularidad. Cuando Hungría se declaró en guerra contra los soviets Esteban Horthy acogió con gran entusiasmo

la causa antibolchevique y se presentó como voluntario. Se le dió el mando de una escuadrilla y se ha batido en numerosos combates.

Al enterarse el Ministro de Italia de la muerte del Vice-Regente de Hungría, se trasladó al Palacio de la Regencia para firmar en el pliego puesto a este efecto.—Efe.

El Alto Mando alemán dá amplios detalles del desembarco inglés en la costa de Francia

Alemán Berlin.—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas:

«Ya se hizo público un comunicado especial que tropas inglesas, norteamericanas, canadienses, y degaullistas efectuaron un intento de desembarco en un sector de 25 km. de costa francesa, con la protección de grandes fuerzas navales y aéreas, y con intervención de carro, de asalto. Intentaron que fué rechazada por la defensa costera integrada por fuerzas alemanas que infligieron al enemigo graves pérdidas sin necesidad de poner en juego las reservas del Alto

Mando. Las tropas enemigas que desembarcaron en cuatrocientas canoas fueron destruidas en el curso del combate a pequeña distancia o rechazadas hacia el mar.

Todos los carros de asalto que en número de 28 fueron desembarcados, quedaron destruidos.

Hasta el momento se han contado 1.000 prisioneros entre los cuales figuran sesenta oficiales canadienses.

El enemigo abandonó sobre el terreno gran número de muertos.

Las bajas alemanas en muertos, y heridos tan solo son 400.

Todas las posiciones artilleras, telegrafía sin hilo, sobre la costa fueron conservadas en poder de nuestros soldados.

El grueso de las fuerzas enemigas que se encontraba en alta mar a bordo de treinta y cinco navíos de transporte escoltados por gran número de cruceros destructores y patrulleros, tuvieron que regresar a sus puertos de partida sin haber podido intervenir en el desembarco. Sufrieron grandes pérdidas por el fuego de nuestros aviones, que continuaron atacándole, hasta que dichos navíos desembarcaron las unidades que transportaban, en puertos ingleses.

La flota adversaria de transporte perdió tres destructores, dos topederos y dos barcos de tropas por causa del fuego de nuestra artillería.

Nuestra aviación hundió por su parte un destructor, una lancha rápida, un patrullero, y cinco buques de transporte. Entre estas unidades figuraban dos navíos especiales; cuatro cruceros; cuatro destructores; cuatro lanchas rápidas; un remolcador, una canoa de desembarco y cinco transportes, con un total de 15.000 toneladas que fueron alcanzados por nuestros aparatos.

En el curso del bombardeo, de las fuerzas navales en fuga, la aviación alemana causó graves daños en las instalaciones portuarias de Portsmouth y otros objetivos militares importantes de la costa meridional inglesa. La aviación alemana perdió 18 apa-

ratos en el curso de estas operaciones, salvándose parte de sus tripulaciones.

Nuestros cazas y la DCA derribaron ciento doce aviones enemigos.

En la noche del 19 de Agosto, las fuerzas navales de desembarco enemigas, tropezaron inesperadamente con fuerzas navales alemanas, las cuales echaron a pique inmediatamente una canoa de desembarco cargada de tropas y varios cañoneros rápidos de gran tonelaje.

Las fuerzas alemanas averiaron otra embarcación, almirante de flotilla y varias lanchas rápidas.

Un submarino alemán resultó hundido en esta operación, es la única pérdida que sufrimos.

Todas las fuerzas que participaron en la defensa contra el desembarco enemigo se han batido de manera ejemplar.—Efe.

Italiano Roma.—Comunicado núm. 815 correspondiente al día de hoy: «El enemigo ha intentado en el sector septentrional del frente de Egipto un golpe de mano, rápidamente rechazado. El adversario ha sido obligado a retirarse, dejando algunos muertos, sobre el terreno de combate.

Encomados combates aéreos han dado por resultado la destrucción de 8 aviones británicos por los cazas italo-germanos. Uno de nuestros aparatos no ha regresado a su base.

La isla de Malta ha sido repetidamente atacada por los bombarderos del Eje. En combates con los cazas alemanes han sido destruidos 1 «Beaufighter» y 6 «Spitfire».—Efe.

Inglés El Cairo.—Comunicado: «Nuestras patrullas continuaron sus actividades durante la noche del martes.

Ayer no hubo nada que registrar en cuanto a nuestras fuerzas terrestres.

La actividad aérea sobre el campo de batalla acreció y nuestros cazas destruyeron por lo menos cuatro cazas enemigos, sin sufrir pérdidas propias».—Efe.

Dr. M. Jiménez Quesada
Garganta, nariz y oídos
Plaza de Cort, 9, 2.
TELEFONO 2-4-8-3

El Archiduque Luis Salvador



Mañana empezaremos la publicación de un extenso reportaje escrito por nuestro redactor camarada Pedro Ferrer Gibert, sobre la vida del Archiduque de Austria Luis Salvador, que abarca desde su llegada a Palma—1867— a su muerte, acaecida en el Castillo de Brandeburg (1915). Este reportaje irá profusamente ilustrado figurando algún dibujo inédito debido a la pluma del Archiduque. (Dibujo de Erwin Hubert)

Los desórdenes en la INDIA

Ha sido detenido el hijo de Gandhi

Nueva Delhi.—Ha sido detenido el hijo de Gandhi, Devadas, redactor jefe del diario «Hindustan Times». —Efe.

UN LLAMAMIENTO DEL PRIMER MINISTRO DE BENGALA

Nueva Delhi.—El primer Ministro de Bengala, ha dirigido un llamamiento a la población bengalí, pidiendo su colaboración para el restablecimiento del orden en la India.

El Embajador de Italia visita el Campamento de balillas „DUX“

Castellón.—Ha permanecido varias horas en la capital de paso para la villa de Benicassim donde ha visitado el campamento «Dux», para balillas italianas, el Embajador de Italia en España, quien fué cumplimentado por las autoridades.—Cifra.

Traficantes en divisas detenidos

Les fueron intervenidos 600 mil escudos portugueses

Madrid.—Por funcionarios del Cuerpo General de Policía afechos al Instituto Español de Moneda Extranjera y después de laboriosas e inteligentes investigaciones ha sido descubierto un importante tráfico de divisas que iba a realizarse en esta capital.

Los traficantes, de nacionalidad extranjera, fueron detenidos en el preciso momento de comenzar la operación. Les fueron intervenidos 600.000 escudos portugueses, cantidad que iban a vender ilegalmente a razón de una veinticinco pesetas el escudo.

Las diligencias instruidas con los detenidos fueron puestas a disposición del Juez especial de delitos monetarios.—Cifra.

Acuerdo entre Finlandia y Hungría

HELSINKI.—Ha sido firmado un acuerdo económico entre Finlandia y Hungría para intercambio comercial durante el trimestre que empieza hoy.—Efe.